
TERRORTRAGEDIEN

– Kriserammede i denne typen hendelser trenger 
umiddelbar hjelp og de trenger oppfølging over tid. 
Dette blir svært synlig og tydelig ved store katastrofer 
der mange er involvert, sier dr. philos Kari Dyregrov 
ved SFK og medlem av LUBs fagråd. SFK er sterkt 
involvert i krise- og oppfølgingsarbeidet i Norge etter 
terrorkatastrofen. Med senterets leder psykolog Atle 
Dyregrov i spissen, har rundt 10 ansatte ved SFK 
jobbet med dette. De har bidratt i alt fra planlegging 
av oppfølging av pårørende og overlevende, praktisk 
tilrettelegging og utforming av skriftlige dokumenter 
som kronikker og råd til sørgende med mer. I tillegg har 
de stilt opp i en mengde intervjuer i media. 
Kari Dyregrov er svært glad for at de har nådd så godt 
ut med den kunnskapen og kompetansen de besitter 
etter mangeårig erfaring med krisearbeid og forskning. 
– Vi må ha utstrekkende hjelp, vi kan ikke vente og 
se hvordan det går med de rammede før hjelp gis. 
Terrorhendelsene har ført til en ny erkjennelse og 
kunnskap, sier Dyregrov, som håper dette nå smitter 
over på holdningen til enkeltkatastrofene. 

Enkeltkatastrofene trenger samme oppfølging!
– Det oppfølgingsarbeidet som skjer overfor de som 
er rammet av terrorhendelsene er veldig bra. Nå er det 
viktig å ikke glemme alle de som rammes enkeltvis av 
traumatiske dødsfall, sier Dyregrov. 
– De opplever at bare det er mange nok av gangen 
som rammes så får man hjelp. Dette fører til mye 
frustrasjon. De spør seg hvorfor de ikke får hjelp. De 
blir såret, og de kan få det enda tøffere. Hvert enkelte 
traumatiske dødsfall skulle hatt mye av den samme 
oppfølgingen. Ved de hundrevis av andre traumatiske 
dødsfall, som barnedød, selvmord og ulykkene som 
skjer årlig, er det mer tilfeldig hvilken oppfølging de 
etterlatte får. De må oppleve å bli forstått på samme 
måte. De skal ikke måtte kjempe for å få nødvendig 
hjelp, det har de ikke krefter til, sier Dyregrov. 

Kommunene har fått klare anbefalinger for hvordan de 
terrorrammede skal ivaretas i tiden fremover. Gjennom 
kriseteam og egne kontaktpersoner skal den enkelte 
berørte ivaretas og helsepersonell tilbys opplæring i 
krise og traumearbeid. Videre anbefales det å gjøre 
kartlegginger for å sikre nødvendig oppfølging. Det 
er også lagt til rette for kollektive samlinger som 
illustrerer verdien av likemannsstøtte og det å treffe 
andre i lignende situasjon. 
– Alt som nå skjer kan bli en spydspiss som kan bane 
vei for at også enkelthendelsene ivaretas like bra. 
Det er bra vi har fått gjennomslag for denne måten å 
ivareta pårørende på. Men jeg er litt redd for at man 
bare knytter denne tenkningen til de store hendelsene. 
Jeg håper ikke det, sier Dyregrov. Siden hun begynte 
å forske på oppfølging av etterlatte i 1996, ser hun at 
oppfølgingen gradvis er blitt bedre. 
– Men det er fortsatt en del mangler på kunnskap og en 
tendens til å bagatellisere. Ideen om at man må vente 
og se om noen får alvorlige reaksjoner hersker fortsatt 
blant mange fagfolk. 
Psykolog, LUB-medlem og veileder for LUBs 
kontaktpersoner Irma Kremers er optimistisk, hun tror 

Hjelp etter 22. juli og andre 
tragiske dødsfall

Terrorhendelsene på Utøya og i Oslo 22. juli berører oss alle. Det hersker ingen tvil 

om at de rammede trenger god oppfølging og hjelp. Tragedien har synliggjort behovet 

for systematisk hjelp over tid ved traumatiske dødsfall. – Et barnedødsfall er alltid 

traumatisk, og alle som mister barn har behov for mye av det samme tilbudet som de 

terrorrammede får, sier Kari Dyregrov ved Senter for Krisepsykologi (SFK).

Tekst: Line Schrader og Trine Giving Kalstad  Foto: Privat

– Mange trenger 
å møte andre 

som har opplevd 
det samme 

for å oppleve 
gjenkjenning, 

det normaliserer 
reaksjonene, sier 

Kari Dyregrov
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det som nå skjer vil føre til at andre også får bedre 
hjelp:
– Vi har fått økt kompetanse om traumer og sorg, der 
også enkeltkatastrofene inkluderes. Det har blitt en 
bevissthet om at sorg tar tid, at dette vil ta mange år, 
sier Kremers, som uttrykker at hun er imponert over 
ledere som kongen og statsministeren. 
– De har banet vei for at smerten kan kjennes, at vi 
kan romme smerte som et folk. Det kollektive har 
vært enormt. Når smerten rommes, kan vi forholde 
oss til virkeligheten som den er og se videre på alle 
utfordringene som står foran oss. 

Komme flere til gode
– Jeg synes det er fantastisk at de rammede i denne 
katastrofen slipper å stå alene, at mange mennesker 
tar del i sorgen, at de døde vil bli husket, sier LUB-
medlem Hege Stuen. På samme tid ser hun imidlertid 
at kontrasten til familier som opplever å miste et lite 
barn er stor.
– Mange får ingen oppmerksomhet selv om sorgen 
er like dyp. Personlig så opplever jeg ikke dette 
vanskelig, det er naturlig at det blir mobilisert et 
større støtteapparat etter en så stor katastrofe. Men 
å miste et barn er alltid forferdelig. Jeg håper at 
bevisstheten om sorg og sorgprosesser som nå er 
kommet, vil komme flere til gode, fortsetter Stuen.

Følelsene vekt til live igjen
I LUB erfarer vi at mange som har mistet barn 
tidligere, har opplevd sterke reaksjoner etter 
terrortragedien. 
– Mannen min og jeg har på en måte gjenopplevd noe 
av det vi opplevde da vi mistet Tindra for to og et 
halvt år siden ved fødselen. Følelsene ble vekt til live 
igjen, forteller Stuen.
– Den første reaksjonen var at vi følte tomhet og 

smerte. Det var på en måte frustrerende å bli så slått 
ut uten å ha mistet noen selv i angrepene. Vi fikk 
behov for å distansere oss. Etter hvert forsto vi at det 
var vår egen sorg vi kjente på. 
– Det har vært veldig sterkt å vite at så mange 
mennesker nå skal gjennom det vi har vært igjennom. 
Før har vi tenkt at det heldigvis ikke er så mange som 
opplever å miste barnet sitt, men nå er det så veldig 
mange. Vi har følt så enormt med dem. Det er ingen 
vei utenom, de må gjennom alt ved sorgen, sier Stuen, 
som samtidig understreker at dette for henne ikke har 
igangsatt noen ny sorgprosess, de har ikke blitt slått 
tilbake igjen.

– Fint å vite at jeg ikke er alene
Hege Stuen forteller at de i familien alltid har 
snakket mye med hverandre om Tindra, og at det 
derfor også var naturlig å snakke mye sammen om 
terrorhendelsene. Vi lurer på om storesøsknene Trym 
(snart 9 år) og Tyra (6 år) kjent 
mer på sorgen over lillesøsteren 
sin etter terrorhendelsene? 
– Nei, jeg har tenkt nesten 
mindre på det, men jeg har 
pratet mer om det, sier Trym og 
fortsetter:  
– Nå vet jeg at det er flere enn 
meg som har det sånn. Det er 
på en måte fint å vite at jeg ikke 
er alene, forklarer han. Mens 
Tyra har reagert helt annerledes 
enn storebroren.
– Hun har hatt følelsene utenpå 
kroppen etter terrorhendelsene, 
men har ikke ønsket å prate 
så mye som tidligere, forteller 
Stuen.
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I dag er det tre uker
siden Gunnar Lina-
ker (23) døde etter
Utøya-massakren.
Etter tre uker med
massiv støtte fra
hele Norge, frykter
pappa Roald Linaker
nå den tunge stillhe-
ten som følger av at
landet sakte, men
sikkert nærmer seg
hverdagen igjen. 

Tekst: Maria Abdli
nyheter@nordlys.no

BARDU (Fremover/Nordlys):

Regnet pisker mot bilrutene. Kaldt

og brutalt. Vindusviskerne slåss

mot himmelens tårer. I passasjer-

setet ligger det ei rød rose, om-

kranset av hvite liljer og blomster

med blå kronblader. Fremover er

på vei til Roald Linaker. Sønnen

hans ble skutt og drept under mas-

sakren på Utøya. Roald gikk fra å

være feltprest som trøstet andre i

sorgen over ha mistet sine kjære –

til å bli den som trengte trøst.

En manns onde handlinger
Vi kjører under en regnbue. Hå-

pets fargepalett, sies det. Ved en-

den av regnbuen, finner vi ikke

gull, men et lite vann. Himmelens

tårer lander i vannet.
– Sønnen min er død. Drept av

en manns onde handlinger, sier

Roald Linaker.
Den milde stemmen som har

hjulpet så mange mennesker

gjennom sorgfulle dager og tunge

tider, har med ett blitt litt rusten.

– Det å hjelpe andre gjennom

deres sorg, og det å bli rammet

selv, det står nokså langt fra hver-

andre. Det kan nesten ikke

sammenliknes. Samtidig har jeg

kunnskapen, sier Roald.
Kunnskapen han har brukt når

andre har trengt at han var den stø-

dige klippen, har han fortsatt.

– Følelsesmessig er aspektene

rundt egen og andres sorg, helt for-

skjellig. Samtidig har jeg kunn-

skap, så det er umulig å skille de

to, sier Roald.

Ufattelig vondt
Han er realist. Selv om det gjør

ufattelig vondt å miste en sønn, vet

han at livet må gå videre.
Der vi sitter i stua hans i et bo-

ligfelt, litt overfor hjertet av sen-

trum på Setermoen i Bardu, er det

nesten som om tida står stille. Reg-

net slår fortsatt mot rutene. Og

utenfor går livet sin vante gang. I

boligfeltet bygges det for harde li-

vet. I sentrum ser det ut til at Nor-

ges kollektive sjokk har lagt seg. 

Legges ut blomster
Fortsatt legges det ut blomster til

de to guttene fra Bardu som ble

drept, Gunnar Linaker og Anders

Kristiansen, men det ser ut til at

resten av Bardudølene sakte, men

sikkert begynner å komme tilbake

til hverdagen. Nesten. Helt som

før blir det jo aldri. Flere ganger

mens vi prater kommer det folk på

døra, med åpne armer og varme

ord. Og stadig tennes det lys for

både Gunnar og de andre ofrene

etter massakren – både i Bardu og

andre steder i landet.
Inne hører vi den rytmiske klok-

ken som tikker. I dag er det nøy-

aktig tre uker siden Gunnar Lina-

ker døde, 23 år gammel.
– Du spør meg om det er mulig å

gå videre. Det er helt sikkert mu-

lig, sier Roald.

Lange, sorgfulle uker
Drar litt på det. Tre lange, sorgful-

le, men samtidig  travle uker hvor

dagene har gått nesten i ett. 

– Jeg ser jo at samfunnet rundt

oss fungerer. Vi er blant de mange

som har mistet et barn, og vi ser at

livet kommer til å fungere på en

annen måte. På en eller annen

måte skal vi videre, selv om vi har

mistet en gutt. Vi vet bare ikke

hvordan.
Takket være sin lange erfaring

som feltprest, vet han at familien,

han selv og alle de andre ofrene og

deres pårørende har en lang vei å

gå.
– Jeg vet at vi kommer til å leve

videre. Livet har fått ei endring vi

ikke var forberedt på. Sjokket og

tomheten vil sikkert avta med ti-

den, men jeg har mistet en bit av

meg selv som jeg må lære meg å

leve med, sier Linaker til Frem-

over.

Presten trer frem
Nå er det presten som trer frem.

For selv i hans egen, dype sorg,

gjør den vante prestestemmen seg

gjeldende fra tid til annen. Livet

går videre, sier den.
– Det er uklart hva som skjer

rundt denne vanvittige saken. His-

torisk sett er dette en kriminalsak

Norge ikke har sett maken til.

Knapt nok verden. Det er en prø-

velse for meg, sier Roald.
– Sønnen min er død. Drept.

Datteren min er fysisk uskadd.

Mange ungdommer har vært utsatt

for overgrep. Jeg synes det er en

voldsom sak, og det berører meg

veldig sterkt.
Feltpresten har kloke øyne, ram-

met inn av store brilleglass i svart

innfatning. De er akkurat så store

at de hviler på kinnene hans når

han smiler. Det gjør han også i

dag. Selv om det bare er tre uker si-

den sønnens hans ble drept.

Tørre å le
– Vi må tørre å være sinte, vi må

tørre å være triste og vi må tørre å

le, mener Roald.
Han understreker at det finnes

glede i sorgen.
– Vi har hatt mange gode

stunder med Gunnar. Mange som

vi har ledd av, sier pappaen.

Til og med i det vonde finnes det

øyeblikk som klarer å lokke frem

smilet akkurat så mye at brillene

og kinnene møtes igjen. Slik som

de til stadighet gjorde før tragedi-

en. Venner beskriver Roald Lina-

ker som varm, omgjengelig og

smilende. 
En raus kar med stor intelligens

og en utømmelig viten. En gang

vant han for øvrig NRKs påskela-

byrint. I dag virker det som en liten

evighet tilbake i tid. 

Blir sett 
– Det finnes glede i sorgen. Vi fikk

Hanne tilbake uskadd. Vi traff

Gunnar før han døde, på sykehu-

set, så vi fikk tatt farvel med han

mens han ennå pustet. 
– Vi har mottatt en fantastisk

omsorg. Vi blir sett, av alt fra lan-

dets øverste myndigheter til ven-

ner og kolleger. Det gjør godt, sier

Roald.
Gode klemmer og håndtrykk er

små gleder som gjør godt og som

lokker frem smilet i det vonde.

– Det gjør at vi tørr å smile. Det

gjør at vi tørr å le. Og det gjør vi

uten at det føles rart. Alle de gode

ordene som blir sagt om Gunnar,

er også en glede, fortsetter han.

Deler sorgen
– Jeg håper alle får oppleve det

samme omsorgstrykket, på en god

måte, understreker Linaker.

For ham er det å åpne seg, det å

dele sorgen med andre, en viktig

del i bearbeidelsen av sorgen.

– For både meg og familien gjør

den enorme støtten og hjelpen vi

får at vi føler oss båret gjennom

sorgen. Det å la omgivelsene slip-

pe til, det er å anbefale. Om jeg

ikke var sikker på det før, så er jeg

sikker på det nå: la andre få ta del i

sorgen.
For Roald Linaker har også det å

slippe media til vært et bevisst

valg. 
– For meg er det et poeng å ha en

aktiv rolle i forhold til media. Jeg

har lyst til å gi sorgen og tragedien

ett av mange ansikt. Det er nok

også en del av min strategi for

mestre det, ville nok en psykolog

sagt, medgir han. 

Bevis på velferdsstaten
For ham er det store hjelpeappara-

tet som ble satt i sving Norge

rundt, et bevis på en velferdsstat

som fungerer. En bekreftelse på at

han politisk har gått i riktig ret-

ning.
– Man kunne sikkert gjort noe

annerledes, men det generelle til-

budet er ufattelig stort. Jeg vet at

mange får samme hjelp som vi har

fått, sier Roald.
Han kan ikke få rost verken po-

litikerne, kommunene, helsevese-

net eller folk flest nok for hvordan

de har håndtert tragedien.
Han er glad for at Norge har latt

sinnet rettet mot de onde hand-

lingene, gi seg uttrykk i kjærlighet

mot medmennesket.
– Når noe sånt skjer, blir man

sint. Men jeg vil ikke at sinnet skal

bli grobunn for hat, for det er de-

struktivt. Det må være rom for

sinne, men hatet må møtes med

kjærlighet. Destruktive krefter må

møtes med mer åpenhet. Våpen

med roser, understreker han.

Livet uten Gunnar

SAVNET: Gunnar Linaker er dypt savnet, men de gode minnene lever videre, forteller familien. Her fra begra-

velsen.
Foto: Vidar Dons Lindrupsen

OMKOM: Gunnar Linaker. Foto: Privat

Sjokket og tomheten vil sikkert avta med tiden, men jeg har mis-

tet en bit av meg selv som jeg må lære meg å leve med.
Roald Linaker
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TRØST: Brigadeprest Roald Linaker har trøstet mangt et menneske i tunge stunder. Han forteller at i tillegg til støtte fra både venner og ukjente, har troen vært ei trøst. Her ved kirka i Bardu. 
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Mest sorg - litt glede
C Applaus og sang strømmet igjen fra Utøya
I strålende solskinn
fikk overlevende i går
sitt første gjensynmed
Utøya. – Været passet
godt til situasjonen.
Det var en viktig dag
med sterke følelser for
mange, sier krise-
psykolog Atle Dyregrov.

De pårørendes møte med Utøya
fredag var preget av sorg, grå
skyer og regnvær. I går var tiden
kommet til gjensynsglede mel-
lom de overlevende, men turen
ut til øya var også preget av sorg
over de 69 somaldri kommer til-
bake.

– Mindre angst. – Angsten og
frykten formøtetmedUtøya har
vært mindre enn forventet. Det
har vært gråt og fortvilelse blant
dem som fikk se hvor deres ven-
ner ble drept. Samtidig var det
fint for mange å møte sine ven-
ner og føle samholdet igjen, sier

Dyregrov, som ga råd til dem
som trengte det om hvordan de
best skal bearbeide de sterke
inntrykkene de sitter igjenmed.
Også i går var hjelpere fra alle

yrkesgrupper på plass for å hjel-
pe de besøkende. Hvert sted
hvor noen var blitt funnet drept
var avmerket, og mange la ned
blomster og tente lys for sine dø-
de venner.

Applaus og sang. I flere ti-
mer vandret AUF-ungdommene
og deres ledsagere rundt på øya.
Mange ville se igjen de stedene
hvor de løp for livet, skjulte seg i
gresset, bak busker og trær, på
berghyller eller i huler og de ste-
der hvor deres venner ble skutt
og drept.
Ved 13-tiden var det samling

på gressbakken midt på øya,
hvorungdommenesatt tett i tett.
Den kraftige applausen etter

at statsminister Jens Stolten-

berg og AUF-leder Eskil Peder-
sen holdt tale til de overlevende
og deres familie og venner, kun-
ne høres helt over til fastlandet.
Og like etterpå ble sangen «Vi er
AUF-ere» sunget så høyt at også
den kunne høres over til Utvika
camping,hvormangeavdeover-
levende ble reddet i land og gitt
førstehjelp av modige camping-
turister.
Næringsminister Trond Giske

var en av fire statsråder som var
sammen med ungdommene i
går.
– Jeg har vært på øya over 100

ganger. Men gjensynet med
Utøya i går var det sterkeste. Det
var forferdelig trist å se de stede-
ne hvor folk ble skutt. Samtidig
kunne jeg merke at det fortsatt
stråler varme på Utøya. Jeg er
sikker på at Eskil Pedersen og de
andre i AUF vil ta øya tilbake
igjen, selv om det kan ta litt tid,
sier Giske.

Preget av alvoret.Også AUF-
leder Eskil Pedersen var preget
av alvoret da han kom tilbake fra
Utøya.
– Dette har vært en dag med

blandede følelser. Jeg tror like-
vel de fleste hadde gode erfarin-
ger i gjensynet med Utøya og
vennene sine. Men vi mistet
mange, og folk sørger. Det var
riktig å vende tilbake for dem
som hadde krefter nok. Det var
utrolig godt å se AUF-ere smile
igjen, sier Pedersen.
Han lover at AUF neste som-

mer skal fylle øya med ungdom
og glede, men er samtidig klar
over at det er en lang vei frem.
– Fornoen vil kanskje aldri klare
å vende tilbake. Det kan være
bygninger som må rives og von-
de minner som må fjernes. Men
jeg tror det var fint for mange å
få et gjensyn med øya som også
har betydd så mye glede for så
mange, sier Pedersen.

Over 500 ansatte fra en lang
rekke etater og frivillige organi-
sasjoner var også i går i arbeid
for å sørge for at rundt 750 fikk
besøke Utøya. De overlevende
fikk hver ta med seg en venn el-
ler et familiemedlem.

Mye glede også. – Lørdagen
var veldig annerledes. Fredag
var mer en sorgens dag. Lørdag
var det også mye glede, midt op-
pe i sorgen.Det ble heller ikke en
fryktens dag. Ungdommene føl-
te seg trDet var forferdelig trist å
se de steder hvor folk ble skutt.
Samtidig kunne jegmerke at det
fortsatt stråler varme på Utøya.
ygge, og samholdet ga dem styr-
ke. Støtteapparatet fikk lite å
gjøre, sier direktør Jon Arvid
Lea i Direktoratet for samfunns-
sikkerhet og beredskap, som sto
ansvarlig for arrangementene
på Utøya fredag og lørdag.
Da arrangementet på Utøya i

går ettermiddag gikk mot slut-
ten, kjørte et 50-tall småbåteiere
sine båter i en lang rekke forbi
Utøya, for å vise sin støtte til de
pårørende og til ungdommene
som overlevde tragedien.

hakon.letvik@aftenposten.no

HÅKON LETVIK
MORTEN UGLUM (foto)

«Det var forferdelig trist å se de stedene hvor folk bleskutt. Samtidig kunne jeg merke at det fortsatt strålervarme på Utøya.»
Næringsminister TrondGiske

Krisepsykiaterne Renate Grønvold Bugge og Atle Dyregrov var begge tilstede på Utøya i går. – Det var gråt og fortvilelse blant dem som fikk se hvor deres venner ble

drept. Samtidig var det fint for mange åmøte sine venner og føle samholdet igjen, forteller Dyregrov.

– Jeg tror det er 
mange som har lagt 
ned blomster som 
også har tenkt på 
sine egne tap, sier 
Irma Kremers, 
Foto: Line Schrader.
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Kunnskapsheving om traumer blant 
psykologer
Norsk Psykologforening satte opp kurs i 
traumebehandling etter terroren. På få timer 
var 360 kursplasser revet vekk.  
(www.psykol.no)

Dårlig samvittighet for egen sorg
Det er et stort mangfold av reaksjoner 
som kan komme i etterkant av slike 
store katastrofer for den enkelte. Stuen 
har kjent på dårlig samvittighet for 
egne følelser. 
– Jeg har tenkt at dette må være så 
mye verre enn det vi har opplevd. 
Jeg har nesten degradert min egen 
sorg. Barnet mitt var jo så lite, skulle 
starte på livet. Det var sykdom og 
ikke ondskap som var årsak til at 
hun døde. Alt jeg har lest og hørt om 
terrortragedien er så grusomt. Det 
blir så stort i forhold til mitt! Men 
vi må ikke bagatellisere vår egen 
sorg. Vår egen katastrofe blir jo ikke 

mindre av at mange andre opplever stor sorg, sier 
hun. Dette støtter psykolog Irma Kremers henne i: 
– Folk må for all del ikke bagatellisere egen sorg. 
Vi reagerer med de forutsetninger vi har og vi må 
gi plass til egne sorgopplevelser og de følelsene 
som kommer, være seg sinne, angst, smerte, sorg, 
hevnfølelser og hjelpeløshet.  Hvordan vi håndterer 
denne katastrofen kan kaste lys over hvordan vi 
håndterer andre utfordringer. Noen har en tendens 
til ikke å komme inn i følelser. Andre blir låst i frykt 
eller blir overveldet av intensiteten i følelsene.  Mens 
andre igjen kan føle at de er utenfor fellesskapet.  Det 
er reaksjonsmønstre som kan føre til at en blir isolert, 
forklarer psykologen.  Målet er å forholde seg til det 
som har skjedd og likevel finne veien videre. Jeg tror 
det er mange som har lagt ned blomster som også har 
tenkt på egne tap. For vi vet hvordan det er å miste, 
sier Kremers.

Tydelig behov for likemannsstøtte
Behovet for å treffe andre som har erfart det samme, 
blir tydelig ved store katastrofer. De etterlatte 
og pårørende har allerede organisert seg etter 
terrorhendelsene, og de har opprettet støttegrupper.
– Behovet for likemannsstøtte, for å møte andre som 
har erfart det samme, er noe av det som ble lagt til 
grunn for samlingene etter Utøya og terrorbomben, 
forteller Kari Dyregrov, og fortsetter:
– Likemannsstøtte oppleves som utrolig viktig av de 
som har opplevd traumatiske dødsfall. Mange trenger å 
møte andre som har opplevd det samme for å oppleve 
gjenkjenning, det normaliserer reaksjonene, sier 
Dyregrov, som blant annet har vist dette i sin forskning. 

Mange ønsker å hjelpe de som er rammet av 
terrorhendelsene. I LUB hører vi at også våre 
medlemmer ønsker å gjøre noe. Vi spør Kari Dyregrov 
hva LUB-medlemmer og andre som har mistet barn i 
enkeltkatastrofer kan bidra med. 
– Folk står i kø for å hjelpe de terrorrammede, og 
der er det mange i samme situasjon som kan bidra. 
Mange ønsker størst mulig likhet i tapserfaring og 
relasjon til avdøde. Jeg mener derfor det er viktig å 
vende seg innover i sin egen organisasjon. Mange 
andre etterlatte har det tøft nå. Dere kan gi best 
likemannsstøtte til dem som selv har mistet små barn, 
lyder oppfordringen fra Kari Dyregrov.

Likemannsstøtte er grunnleggende i LUBs 
sorgstøttearbeid. Alle som har mistet et lite barn kan 
få kontakt med andre etterlatte foreldre gjennom LUB. 
Nettopp ved slike store katastrofer vil mange oppleve 
at egne tap eller opplevelser reaktiveres, noen blir også 
retraumatisert. I LUB er det rom for den personlige 
krisen, og vi må fortsette å møte etterlatte med 
forståelse og respekt.

Over 2000 traumatiske dødsfall i året
• �600 barn og ungdom under  

20 år, inkludert 200 dødfødsler.  
• Mellom 500 og 600 selvmord. 
• Rundt 1900 dødsfall i ulykker. 
(SSB og Medisinsk fødselsregister).

Ved hvert dødsfall regner man at det står 
minst 10 personer rundt som er sterkt berørt. 
(Dyregrov, Plyhn & Dieserud, 2010. Etter 
selvmordet – veien videre. Abstrakt Forlag).

TERRORTRAGEDIEN

Hege Stuen og barna 
Tindra (6 år) og 
Trym (snart 9 år) har 
snakket mye sammen 
om terrorhendelsene.  

Nyttige hefter for etterlatte, 
pårørende og omgivelsene
Bestill heftene på www.lub.no (gratis, kun porto belastes). Heftene kan 
også lastes ned på www.lub.no.

10 Oss foreldre imellom 3-11
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